

创世记概论 六

和雅各平辈儿的以扫。雅各他预表了基督徒的一生。曲折的很，不是一蹴而就的。以扫正好是一个属血气的代表，我说是代表预表，并不是说以扫就是灭亡。他和雅各重视神的恩赐，甚至于不惜代驾、不择手段取得正好相反。他不重视神所赐的长子的名分。正因为你不重视，所以赐给你，你也得不着。不是神偏待人。在以扫和雅各的问题上，有人就提出过，既然你拣选了雅各你干嘛制造这些矛盾？你让雅各先出来，不就得了吗？这又不是难事儿，以后就没有这个骗啦、抢啊等等的家庭纠纷了。是的，让雅各先出来长子给他。他本来也欣赏，以扫本来就不欣赏，这不是皆大欢喜吗？实际上这就是我们说了十二使徒，为什么要捡一个加略人犹大。让我们理解我们所说的三权原则，神定不带永恒的福分。虽然这是一个真理，但是你不显明有谁知道呢？你不拣选加略人犹大，你直接就放上了马提亚。谁能知道这些人得福不是因着你的拣选呢？同样你要不把以扫放在前头，谁能知道以扫不得福，是因为他的不重视福分呢？所以以扫是个很典型的，因小失大、贪恋眼前、失去永远。在以扫的身上，让我们再一从另一个方面看到神的拯救赐福，撒旦的迷惑引诱，都是要经过人的自由意志这一个坎儿、这一个关才能够最后成事。神给你福分，也得经过你的自由意志。撒旦迷糊引诱，也得经过你的自由意志。神从来没把人放在必须犯罪的位置之上。世界上就没有一个必须犯罪的位置。哪一个位置都是给了你足够的选择权，括号，不是行动权。这一点前面说到了。正因为这样，所以得救者应该感恩，灭亡者自负其责。每当说到这些的时候，我总是用一个非对称原则。因为太有人喜欢从对称来看待神的作为了。对称的是少的，非对称是多的。救恩的本身就是这样。要是照人的思路来说，干得好，你的功劳。干的不好，你的责任。这不很正常吗？然而今天，得救，神的功劳，你应感恩。灭亡，你的责任，谁叫你不信。好像不讲理，是不是？我再重复一遍，日光之上，日光之下是本质的不同。很多东西放在日光之下，是非常不合理的，放到日光之上是最最公义的。

列祖之后的下一个的约瑟，最后刚刚读过。那么对他来说就比较清楚了。约瑟向我们表明了一个完美的生命。记住是向我们表明，并不说他真的完美。最要紧的是他的心志、他的品格不随环境而变化。这一点就像与神同行的以诺，就像挪亚一样。虽然处的环境是非常糟糕的，但是他们照样成功的实现了与神同行。虽然没有说约瑟与神同行，但是他那个品格没有随着环境而变化。父亲偏心眼儿，对他来说这不是好事儿，但是他没有骄傲、放纵。哥哥们对他嫉妒，这当然不是好事，但是他没有反目为仇。波提乏的妻子像世界一样的对他有各种诱惑，但是他没有改变对神的忠心。

胜过波提乏的妻子的诱惑，这代表他能胜过后来法老的宰相位置上带来的各种诱惑，大同小异。基本上这些。他曾经帮过忙的那个酒政忘恩，没有使他的信和爱冷淡。撒旦借着法老的手把它放在一个偶像群体当中，娶的妻子是外邦的妻子，给他起个名字，是偶像的名字。这里的国家充斥偶像。包括吃饭，包括医生等等的。但是你就是处在一个偶像的包围当中，他仍然是用我们《信仰要道》所讲的入世而出，和而不同，对神的信心不变。这是约瑟。从神对约瑟的带领来说呢，不是异像、不是显现、不是直接面对面，而是生命的控制。对约瑟的带领，生命的控制。我相信很多神学家是不赞成的。许多人就是那么机械的说到，就是那两个异梦决定了他的一生。这一点没有必要去辩论。因为圣经上说的非常清楚，你也可以照常理来说，被哥哥卖掉的时候，异梦能帮他什么？受波提乏妻子诱惑的时候，异梦能帮成什么？在监狱里遇到的各种各样的事情，异梦能帮他什么？你说因为有个异梦啊，将来我要当宰相啊，所以我就好好的洁身自好吧。要这样的话，今天所有的基督徒都该洁身自好，为什么？哪个基督徒不用做异梦都告诉你，将来有天上的福分不是吗？你给我洁身自好吧。人家宠你，你不放纵。人家害你，你不记结仇，能吗？很简单的问题。我刚才用的是人的思维，人的思维是可破而不可立。你把它当做神的思维，那是万万不可的。但是你指出人的思维的错误，那是绰绰有余的。神在约瑟身上显明一个奇妙的带领。步步带领，清楚带领，却不是用显现、对话、预言等等。因此这个带领的特点就是他不知道下一步，我们不知道明天的道路。今天我们的处境和亚伯拉罕有点相似，和雅各有点相似。既然是基督徒代表嘛，但是我觉得和约瑟更加相似。每一步神都在带领，但是我们谁都不知道明天会出现什么，就看你是不是像约瑟一样。持守着你的信仰，依靠着神。借着信心，显明品格。不是等到明天怎么样，是今天就已经怎么样了？凡事忠心，对人善良、苦难中的喜乐，这是他的特点。如果说以撒是一个哑铃的钹，那么约瑟也就是一个转折点。以色列人从家庭转向一个国家，约瑟是这个转折点。当以色列人处在家庭的阶段，神对选民的带领是直接启示。当以色列人转为国家这样一个阶段，神对他们的带领世界先知祭司的启示。先知的启示，祭司他的工作，他的启示。

第五个内容，就是主的预表。这一点。我们在思考题当中已经谈到了这里有很多关于基督的预表，有很多关于教会的预表，这是思考题里说的，我们不重复了。还有一些其他方面的预表。比如说该隐和亚伯，他预表就是属血气的和属灵的。属血气的逼迫属灵的。罗得预表属世的基督徒，他得救了，圣经说的。不服也白搭。得救了。但是让我们看到这一种得救，经过火的得救，那是很可怜的，甚至是很可怕的。为什么呢？第一，凡是凭眼见，不凭应

许。第二，价值观念当中，物质有分量，罪没有分量。

这正是我们今天面对世界、选择职业行走道路的时候，应该看到的。第三，他脱离了一个属灵的团契，离开了亚伯拉罕。而且在那里也没有扩展他的影响。亚伯拉罕好赖还有几个哥们儿跟他结成同盟，可以和他同共生死。你看他要打四王的时候，接盟的那几个哥们儿上来了。要知道你去打四王，那可能是有去无回的，说明有真正的相交。罗得呢，谁给他真正相交。要是按照传说，他已经混到索多玛城的长老级别的这一类了，能够在门口城门口处理事情，但是他没有见证啊。圣经上说“义心常常有伤”，有一个义心，却没有见证。夏甲和撒拉一妻一妾。那么在《加拉太书》里头，就说到了，他是预表两个约。撒拉预表的是恩典，夏甲预表的是律法。律法不能在家里，恩典来了，赶出去了。意思就是说你没有这个审判的资格了。还是提一句，以前提过，不是说撒拉赶夏下家有道理。撒拉赶夏甲没道理，但是在预表上，恩典来了律法你就走吧。这是有道理的。新约来了，旧约你就近于废除了。这是有道理。以实马利和以撒也是预表肉体 and 圣灵，血气和应许。其他方除了基督和教会之外，亚伯拉罕他预表父神，他愿意舍弃自己的爱子，这是非常清楚的。只有父神甘心情愿舍弃爱子。亚伯拉罕也是甘心情愿舍弃爱子。另外，为儿子娶妻，这是一个综合的预表了。亚伯拉罕差遣仆人为他的儿子娶妻子，亚伯拉罕预表父神，儿子当然就是圣子了，妻子就是教会了。仆人，在这里就是预表圣灵。也就是说父神借着圣灵为儿子准备了妻子，妻子就是教会。教会怎么进来的？圣灵的感动，一旦得救了，就成了基督的新妇人了。所以以利以谢，他在为以撒娶妻的过程中，看到了他是父差遣的。顺从父的旨意，预表圣灵。父差遣的，引导新妇，迎接新郎。他把新妇从外头引过来了，利百家。到这里利百家不认识那人是谁呀？那人就是你的先生。引导新妇，就是圣灵引导教会迎接基督。直到今天我们还是在圣灵的感动之下，准备迎接基督。六天的创造，基本上是预表重生。这个我们详细说过了。好几个方面都可以有预表。安息日，就是预表属灵的安息。实际上它只是创造的安息，它却预表着得救的安息。耶和華给亚当夏娃的皮衣，表明神的义使你称义。洪水预表末世的审判。虽然他不是末世审判，他也不会成为末世审判，但是他却预表着末世的审判。这个审判是从神来的，这个审判彻底的。按照《彼得前书》三章二十一节。洪水预表的也是一个洗礼。这是圣经上所说的。洪水预表的洗礼。方舟不用说了啊，前面说了预表基督。那么方舟里头的乌鸦和鸽子代表两种生命的影响。鸽子是新生命的特征，洁净。乌鸦是旧生命的遗习，喜爱不洁。正因为他喜爱不洁净，所以他适应性比较强。鸽子出去之后没地方落，回来了。没地方站脚，都是脏的。没水喝，都是污秽的。人家也不人家乌鸦比你可强，哪儿都能落脚，什么水都能喝，什么死尸都能吃，适应性很强。乌鸦在方

舟里表明了我，虽然得救了，但是旧生命的影响还在。所多玛就预言预表着这个世界。所多玛的火就预表最后的审判。帐篷就是预表着寄居的生活。埃及在当时的情况下，预表世界。选民生长繁殖是在世界，是在埃及。但这不是赐给选民的这个地方，不是你的。选民在这里生长，这是受试验的地方。这是一个淘汰的地方，淘汰了一批。当然对雅各下埃及的时候，埃及预表天堂。法老预表父神，在那一幕里头。无花果树的叶子代表着人的义，人的办法，人借着好行为。人借着所谓的美德遮盖自己的罪，没用。另一个角度来说，以实玛利预表西乃山，他是捆绑为奴的，他是血气而生的，他不能承受产业。那么相对上以撒预表着天上的耶路撒冷，是自由的，是应许而生的。这些预表就是简单知道而已，并不是非常重要。因为讲预表的时候，我们说了它不能作为我们信仰教义的基础。

最后，主要的信息。《创世记》当中主要的信息，再造与重生的问题。实际上这就是一个预表。刚才已经说了。再造重生，都是废墟上的重建。它那个基础都是破坏的结果，把它叫做废墟嘛，空虚混沌。空虚，就是没有任何有价值的真实的东西。空，不是没有，而是没价值。混沌就是黑不黑白不白，是非不明，混乱无序不和谐。在《以赛亚书》十一章6~9九节看到了，这正是我们蒙恩得救之前的一个特征。蒙恩得救之前的这个特征，地是空虚混沌，渊面黑暗。黑暗就是撒旦做主的地方，撒旦权势所在之地。再创造和重生的转折点都是神的灵运行，而不是人的努力。在创造与重生都是靠神的话而成，再创造与重生，都是从分别开始的。六天的创造，前三天都是分别。光和暗分别，上和下的分别，水和陆分别。等到造出来了，动物植物也是分别，各从其类。重生也是，借着分别使我们重生了，我们分别出来了。生命是超世的，身体是在世的。人是不属世的，却是影响世的。最后，再创造的目的是要增值，生养众多。今天，重生得救的基督徒，神在我们身上的目的也是如此。生养众多，遍满地面，享受神给的天国的恩典。

第二个信息就是每当说到这个恩典的时候，总是有咒诅的存在。就像保罗在《罗马书》第七章后面说的，每当我立志为善的时候，就有恶与我同在。许多基督徒也有这样的经历。我在那里稀里糊涂的过日子的的时候，没觉得有什么太坏的。每当我想下定决心，立定心去干一个大好事的时候，我就发现了，我身上这个坏还真不少。就像人们传说的马丁路德，就是在要贴出被称之为改教大纲九十五条的时候，撒旦来了。把他做的坏事都给他抖搂出来了，他自己都忘了的都抖搂出来。恩典和咒诅总是如影随行。当人们失落的时候，神的拯救就预备好了。失落是因着不信、疑惑，拯救是因着顺服，但是却是并存的。当人要撒旦世代为仇的时候，神就预备了救主，女人的后裔。咒

诅女的使她有产难的时候，在《提摩太前书》二章十五节就说到“生产上的得救”，预备好了。洪水来的时候，方舟就预备好了。劳苦的时候安息就预备好了。变乱口音的时候就预备好了包括方言恩赐在内的解决的方法。上次有个同学读《创世记》的时候，问了这样一个问题，亚伯拉罕离开加勒底的吾儿经过哈兰到了迦南，又到埃及，转来转去。他问的问题很好，“我怎么没发现这个口音变乱给他们带来的影响呢？”。今天要是我们离开一个国家到另一个国家，那他国家走了好几个国家了，没看到口音带来的。面对着巴别，神有他的预备。在五旬节的时候，那一种方言的恩赐，我说的那一种和《哥林多前书》十二章里说的不一样的。随时随地神都有预备。我不是说亚伯拉罕靠方言。其实当时有解决这个问题了。你看约瑟的哥哥们和约瑟一块见面的时候，约瑟是通过翻译跟他们说话，说明当时已经有这个语言的翻译了。那你想一想，这个翻译哪来的？又没有翻译学院，这就说明人之间还是能够有一些起码的沟通，以后到了专业的沟通。

第三个信息就是《创世记》作为一个开始，神的属性的启示一点一点就完备了。我们有一个思考题，就是《创世记》的第一章、第二章、第三章对神的属性各有哪些增进的认识。创造，你看到了神之全能或者智慧。犯罪，你看到了神的公义或者慈爱。同时你看到了神的忍耐或者怜悯等等的这些事。一步一步的启示。

在整个启示的过程中，我们对于生命的层次。第四，对于生命的层次有了一个认识，过去提到过天堂的层次是荣耀的层次。我们同样说到了地地狱的层次圣经的根据就是“哥拉汛哪，你有祸了！伯赛大啊，你有祸了！因为在你们中间所行的异能，若行在推罗、西顿，他们早已披麻蒙灰了，。。。。我告诉你们，当审判的日子，推罗、西顿所受的，比你们还容易受呢！”。都是灭亡，有层次的。生命，有层次。无罪是一个层次，义是一个层次。无罪是原造的美好，义是经过自由意志选择的美好。无罪到达罪，那是选择的结果。有罪不可能再回到无罪，但是它可以借着另一个正确的选择，被称为义，以至于成为义。所以说，无罪到有罪是不可逆的，有罪到义也是不可逆的。因信称义也是不可逆。最后借着整个的《创世记》在非常丰富的信息当中，我们看到了神的作为，不拘一格。就拿下埃及来说，亚伯拉罕下埃及，失败了。以撒下埃及，拦阻了。雅各下埃及，强制他去的。一个是去了没拦走，一个是要去拦阻了，一个不要去叫你去。在这里，你可以看到神的作为怎么这么多变啊？“神啊，到底能不能去，该不该去啊？”。如果有人读了《创世记》问你，“请问选民该不该下埃及？”。类似于今天，“基督徒能不能在社会上班？”。选民能不能下埃及？亚伯拉罕、以撒不能去，雅各可以去。而且是在晚年可以去，往

年不行。因为神的作为不拘一格，但都是有清楚的目标的。亚伯拉罕下埃及是信心的一个实验。以撒不叫他下埃及，是对软弱者的怜悯。雅各不想却去，是要保存立约之家脱离迦南的影响。所以埃及对亚伯拉罕来说是试金石，试试你。埃及对以撒来说是陷阱，看你掉下去吧。埃及对雅各来说是一个工具。我使用这个工具，躲避现在的患难。

最后就是整个的这卷书，它在圣经中的地位。在一开始的绪论当中，我们提到了。旧约的地位，旧约圣经当中记载的这些历史，它自己的地位。如果你愿意好好的整理一下资料的话，我们既然说到了人物的启示，那么你可以像画那个表格一样，也给每一个人物建立一个档案上。今后不管什么时候，你读《创世记》的时候，都会有一个小小的工具书，提醒你有关的背景，有关的历史。年代是很重要的。第一个就是两张表，大的表就是，前十代后十代的那张表。我们还叫大家画过洪水这一年多的各个细节的表。讲了人物查经，你也可以将人物列成一个表。比如说亚当他一生九百三十岁。按照圣经上来说，一百三十岁生了赛特，二百三十五岁上生伊挪士，六百二十二岁生了以诺，六百八十七岁生了马土撒拉。到了八百七十四岁，第九代的拉麦，生了。他是洪水以前五年死的。或者记载特点。生塞特代表着拣选的开始，生以挪士开始求告耶和华的名，生以诺与他一同同行三百年。生马土撒拉，最长最长的这个马土撒拉，亚当和他一块走了二百四十三年。直到第九代地拉麦，活了七百七十七岁的拉麦，亚当和他一块儿共存了五十六年，共存并不等于说住在一起。挪亚也是活了九百五十岁。在洪水之前，他和第九代的拉麦同在了五百九十五年，和马土撒拉同在六百年。玛土撒拉是一个倒计时了。六百岁那年洪水来了，那就是说和马土撒拉一块同在了六百年。洪水之前生了三个孩子，其中一个是一百零二岁的时候生的，活了六百岁的闪。洪水之后出现了亚法撒，六百零二岁的时候，亚法撒。七百九十三岁的时候，拿鹤。八百二十二岁的时候，他拉。挪亚和他拉一块活了一百二十八年，你算了一下就知道了，他没见亚伯拉罕。我们的测验题里就有过这样一个，亚当要把一样好传给约瑟，你设计一下，最少要倒几次手，才能把这个东西传到约瑟的手里。这实际上就是看看，怎样看待他们共存与世。后来的亚伯拉罕，这就是我们涉及的更多的了。一生一百七十五岁，七十五岁出哈兰开始了记载的意义的的生活，在迦南一百年。和他的上几代，他和闪同在一百五十年，和亚法撒、沙拉、希伯、拉吴、西鹿都同在的一段时间。和他的父亲他拉同在了七十五年。当中有几个值得记载的事情。二十岁前后救罗得，见了麦基洗得。那个时候闪还在。八十六岁的时候，生以实玛利，和他一块儿同在了九十年。九十九岁的时候，所多玛毁灭，这个时候建立了割礼，改名。这是洪水后四百五十

年。一百岁的时候，生以撒。和以撒一块过了七十五年。一百三十七岁的时候，撒拉去世了。一百六十岁的时候，以扫雅各生下来了，他未必看见，但是他们是并存了十五年。也就是说，到雅各十五岁的时候，爷爷才去世。那么对以撒也好，对雅各也好，特别是对约瑟也好，这些年龄的谱系往往在我们读圣经的时候，还是有一些参考的价值。如果你不好好的排一下的话，往往感觉到雅各欺骗他哥哥跑出去了，好像就是二三十岁的样子。其实你看了一下，七十七岁才外逃。七十七岁还在那里干那个像小孩一样的事情。八十四岁刚开始结婚。主要的就是九十或者九十一岁，生约瑟。一百岁生便雅悯。到了一百零七岁，约瑟就被卖了。约瑟十七嘛。这些信息有了，我们读圣经的时候，大体上可以作为一个参考。